

李克强主持召开国务院常务会议

据新华社北京2月25日电 国务院总理李克强2月25日主持召开国务院常务会议。会议指出,要认真贯彻习近平总书记重要讲话精神,按照党中央、国务院部署,统筹推进疫情防控和经济社会发展,强化“六稳”举措,扩大有效内需,努力实现全年发展目标任务。

会议指出,当前要更加关注重就业特别是高校毕业生、农民工等重点群体就业。一要扩大今年硕士研究生招生和专升本规模,增加基层医疗、社会服务等岗位招聘规模,加大对小微企业吸纳高校毕业生就业的支持。二要引导用人单位推迟面试和录取时间,对延迟离校应届毕业生提供2年户口和档案托管,按应届毕业生身份办理就业手续。三要积极扩大农民工就业。加大稳岗和就业补助。拓宽就地就近就业渠道。新上一批带动就业能力强的项目。重大工程建设、以工代赈项目优先吸纳贫困劳动力。

会议确定了按市场化、法治化原则加大对中小微企业复工复产的金融支持措施。一是鼓励金融机构根据企业申请,对符合条件、流动性遇到暂时困难的中小微企业包括个体工商户贷款本金,给予临时性延期偿还安排,付息可延期到6月30日,并免收罚息。湖北省境内各类企业都可享受上述政策。二是增加再贷款、再贴现额度5000亿元,重点用于中小微企业加大中小微企业信贷支持。同时,下调支农、支小再贷款利率0.25个百分点至2.5%。6月底前,对地方银行新发放不高于贷款市场报价利率加50个基点的普惠型小微企业贷款,允许等额申请再贷款资金。鼓励引导全国性商业银行加大对小微企业信贷投放力度,努力使小微贷款利率比上年有明显下降。国有大型银行上半年普惠型小微企业贷款余额同比增速要力争不低于30%。政策性银行将增加3500亿元专项信贷额度,以优惠利率向民营、中小微企业发放。

会议指出,支持吸纳2亿多人就业的8000多万个个体工商户纾困,有利于稳定亿万家庭生计。为支持广大个体工商户在做好疫情防控同时加快复工复产,会议确定,一是自3月1日至5月底,免征湖北省境内小规模纳税人增值税,其他地区征收率由3%降至1%。二是个体工商户按单位参保企业职工养老、失业、工伤保险的,参照中小微企业享受减免政策。三是引导金融机构增加发放低息贷款,定向支持个体工商户。四是切实落实将除高耗能行业外工商业电价进一步阶段性降低5%的政策。五是鼓励各地通过减免城镇土地使用税等方式,支持出租方为个体工商户减免物业租金。

国务院联防联控机制:

低风险地区取消道路限行 全面恢复生产生活秩序

新华社北京2月25日电(记者王秉阳、刘奕湛)如何采取差异化的措施,做到分区分级复工复产,精准施策?25日国家发展改革委社会司司长欧晓理在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,所谓分区规模精准复工复产就是对湖北省、北京市以外的地方依据疫情严重程度,以县级为单位划分为低风险地区、中风险地区和高风险地区三类。低风险地区全面恢复生产生活秩序,取消道路通行限制。

欧晓理表示,低风险地区实施外防输入的策略,全面恢复生产生活秩序,取消道路通行限制,帮助企业解决用工、原材料、资金设备等方面的困扰和问题,不得对企业复工复产设置条件,不得以审批、备案等形式为借口,拖延企业复工复产的时间。

中风险地区实施外防输入、内防扩散的策略,尽快有序恢复正常的生产生活秩序,组织人员有序返岗,指导用工企业严格执行消毒、通风、测温等要求,降低人员密度、减少人

鼓励吸纳高校毕业生和农民工就业

25日召开的国务院常务会议提出当前要更加关注重就业特别是高校毕业生、农民工等重点群体就业,推出鼓励吸纳高校毕业生和农民工就业的措施。

国务院常务会议指出,要扩大今年硕士研究生招生和专升本规模,增加基层医疗、社会服务等岗位招聘规模,加大对小微企业吸纳高校毕业生就业的支持。要引导用人单位推迟面试和录取时间,对延迟离校应届毕业生提供2年户口和档案托管,按应届毕业生身份办理就业手续。三要积极扩大农民工就业。加大稳岗和就业补助。拓宽就地就近就业渠道。新上一批带动就业能力强的项目。重大工程建设、以工代赈项目优先吸纳贫困劳动力。

中小微企业贷款临时性延期还本付息

25日召开的国务院常务会议指出,确定了按市场化、法治化原则加大对中小微企业复工复产的金融支持措施,确定鼓励金融机构对中小微企业贷款给予临时性延期还本付息安排,并新增优惠利率贷款。

“当前,企业复工复产面临债务偿还、资金周转和扩大融资等问题,尤其是中小微企业面临更大考验。”国家金融与发展实验室特聘研究员董希淼表示,加大对中小微企业复工复产的金融支持非常及时和必要,有助于中小微企业更好地应对疫情带来的不利影响,确保安全有序复工复产。

会议提出,鼓励金融机构根据企业申请,对符合条件、流动性遇到暂时困难的中小微企业包括个体工商户贷款本金,给予临时性

加大扶持个体工商户 帮助纾困解难

25日召开的国务院常务会议明确了增值税税收优惠、社保费减免等五项举措,支持广大个体工商户在做好疫情防控同时加快复工复产。会议确定,一是自3月1日至5月底,免征湖北省境内小规模纳税人增值税,其他地区征收率由3%降至1%。

会议明确,自3月1日至5月底,免征湖北省境内小规模纳税人增值税,其他地区征收率由3%降至1%。

“增值税是我国第一大税种。此次会议明确免征、减征小规模纳税人增值税,政策力度大、范围广,将大力度减轻湖北及全国个体工商户及中小微企业的负担。”中国社会科学院财经战略研究院财政研究室副主任何代欣说,增值税的特点还决定,企业只要发生经营活动,就可享受到税收减免,这也让更多企业可享受到税收优惠。

会议还明确了其他四项举措:个体工商户按单位参保企业职工养老、失业、工伤

到、落户等时限。对离校未就业高校毕业生提供2年户口和档案托管,按应届毕业生身份办理就业手续。

高校毕业生是“稳就业”的重点群体。2020届高校毕业生人数将达历史新高,目前他们正处于求职的关键时间节点。人力资源社会保障部副部长游钧说,要注重高校毕业生就业工作,统筹做好毕业、招聘、考录等相关工作,引导用人单位推迟面试、体检、签约、录取时间,

延期偿还安排,付息可延期到6月30日,并免收罚息。湖北省境内各类企业都可享受上述政策。

中国民生银行首席研究员温彬认为,这些措施具有很强的针对性,可以缓解中小微企业的还款付息压力,防止企业资金链断裂。会议提出,增加再贷款、再贴现额度5000亿元,重点用于中小银行加大对中小微企业信贷支持。同时,下调支农、支小再贷款利率0.25个百分点至2.5%。6月底前,对地方银行新发放不高于贷款市场报价利率加50个基点的普惠型小微企业贷款,允许等额申请再贷款资金。

温彬表示,结构性货币政策工具的效果正逐步显现。通过增加再贷款、再贴现,下调

保险,参照中小微企业享受减免政策;引导金融机构增加发放低息贷款,定向支持个体工商户;切实落实将除高耗能行业外工商业电价进一步阶段性降低5%的政策;鼓励各地通过减免城镇土地使用税等方式,支持出租方为个体工商户减免物业租金。

对此,何代欣说,这些政策涉及个体工商户的人力成本、资金成本、生产经营成本等多个方面,政策设计精准周到,将切实减轻企业负担,为个体工商户复工复产提供有力支撑。(记者申铖)

帮助毕业生能顺利毕业,尽早就业。

国务院常务会议强调,要积极扩大农民工就业。加大稳岗和就业补助。拓宽就地就近就业渠道。新上一批带动就业能力强的项目。重大工程建设、以工代赈项目优先吸纳贫困劳动力。

游钧说,从今年1月份的数据来看,主要就业指标运行在合理区间。突发的新冠肺炎疫情,不可避免对我国经济造成较大冲击,对就业影响不小。但我国经济的规模大,市场空间广,有巨大的韧性和潜力,特别是近年来经济对就业的拉动作用日益增强,为稳就业提供了坚实支撑。(记者王优玲)

支农、支小再贷款利率,可以直接增加中小银行低成本资金来源,提高中小银行对中小微企业的信贷投放能力。“同时,要注重发挥普惠金融体系的作用,鼓励商业银行加大对中小微企业的信贷支持力度,进一步降低企业融资成本。”

会议提出,鼓励引导全国性商业银行加大对小微企业信贷投放力度,努力使小微贷款利率比上年有明显下降。国有大型银行上半年普惠型小微企业贷款余额同比增速要力争不低于30%。政策性银行将增加3500亿元专项信贷额度,以优惠利率向民营、中小微企业发放。

董希淼认为,在疫情防控和复工复产的关键阶段,国有大型商业银行应充分发挥主力军作用,加快中小微企业贷款投放,引领和带动银行业进一步加强对小微企业服务,为复工复产提供更好的金融支持,助力做好“六稳”工作。(记者吴雨)

据新华社北京2月25日电

中央赴湖北指导组:

全力救治感染的医务人员

新华社武汉2月25日电(记者胡浩、赵文君)在抗击疫情战场上,一些医务人员确诊感染新冠肺炎,有的以身殉职。为深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神,落实中央应对疫情工作领导小组部署,25日,中央指导组专门看望慰问感染新冠肺炎的医务人员。

中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰视频连线同济医院、协和医院、中南医院感染新冠肺炎的医务人员,详细询问他们的身体健康状况,传达党中央、国务院对他们的关心和慰问,希望他们安心养病,坚定信心,争取早日康复。她叮嘱收治医院要利用好高水平国家医疗队的资源,精心制定治疗方案,对重症医务人员要“一人一策”提供优质的治疗。各方面特别是湖北、武汉要做好感染的医务人员的生活、家庭等方面的实际困难,给予周到细致的帮助和照顾。

孙春兰说,广大医务人员不惧风险、冲锋在前,为保护人民生命健康作出重要贡献,是抗疫战斗中的勇士。要全面落实进一步保护关心爱护医务人员的政策措施,及时安排医务人员轮换休整,不断加强科学防护和防止院内感染,做好褒扬激励、抚恤优待、待遇保障等工作,使广大医务人员始终保持强大战斗力、昂扬斗志、旺盛精力,持续健康投入抗疫斗争。

联合国秘书长赞中国人民“为全人类做出贡献”

新华社日内瓦2月24日电(记者陈俊侠)联合国秘书长古特雷斯24日在瑞士日内瓦表示,中国人民为尽量减轻新冠肺炎疫情造成的负面影响,实施严格的防控措施,以牺牲正常生活的方式为全人类做出了贡献。

古特雷斯当日在日内瓦世卫组织总部,并与世卫组织各部门负责人举行座谈。他在座谈会现场回答新华社记者提问时说,为了有效防控新冠肺炎疫情,很多中国人无法过上正常生活。“我要向所有目前生活在中国的人、那些无法过上正常生活的人表达感激之情”。中国人民为防控疫情做出了巨大牺牲,“他们正在为全人类做出贡献”。

他说:“根据我从世卫组织获得的信息,自2月初以来,新增新冠病毒感染病例总体呈下降趋势。这是一个很好的迹象,希望这种迹象可以持续下去。”

在座谈会上,古特雷斯还称赞世卫组织每天24小时追踪世界各地新冠肺炎疫情的进展,并为中国政府及世界各国政府提供支持,以确保控制这种疾病。

世卫:中国疫情顶峰已过 尚未构成全球性大流行

新华社日内瓦2月24日电(记者刘曲)世界卫生组织总干事谭德塞24日表示,世卫组织和联合国联合专家考察组已结束的中国的疫情考察工作,专家组认为中国防控疫情措施避免了大量病例,疫情顶峰已过,尚未构成全球性大流行,有关情况应给所有国家带来防控疫情的信心。

“应该给所有国家带来希望、勇气和信心的关键信息是,这种病毒能够被控制。”谭德塞在世卫组织日内瓦总部举行的例行记者会上说。

他说,专家组前往中国几个省份,也到了武汉市,在病毒传播能力、疾病严重程度及已采取措施的效果等方面有了一些认识。

专家组认为,中国疫情在1月23日至2月2日期间达到顶峰,此后一直在稳步下降。轻症患者康复时间平均约为两周,重症患者可能需要三到六周才能康复。中国防控疫情的措施避免了本可能出现的大量病例。

世卫组织专家团队负责人布鲁斯·艾尔沃德将于25日详细介绍调查结果。

关于全球疫情形势,谭德塞说疫情尚未构成全球性大流行,但各国应该做好准备。他呼吁各国根据实际情况评估风险,重点做好三个“保护”:第一,优先保护医疗卫生工作人员;第二,推动社区参与,保护最有可能罹患严重疾病的人,特别是老年人和已有健康问题的人;第三,有能力的国家应该尽力控制疫情,这有助于保护最脆弱的国家。

外交部:面对疫情 中日韩理应守望相助

新华社北京2月25日电(记者伍岳)外交部发言人赵立坚25日在例行记者会上表示,面对新冠肺炎疫情,中日韩三国理应守望相助,加强合作,中方愿在努力抗击本国疫情的同时,根据日本和韩国的需求,提供力所能及的支持和援助。

有记者问:当前,日本、韩国国内新冠肺炎确诊病例增多,疫情防控形势日趋严峻。中方是否会对日韩采取禁止人员入境等限制措施?

赵立坚说,中方正密切关注日本、韩国国内新冠肺炎疫情发展,对此感同身受。“疫情发生以来,日韩两国政府和人民为中国人民抗击疫情提供了宝贵支持和帮助,中方对此深表感谢。”

他说,中日韩三国互为近邻,邻里之间理应守望相助,加强合作。中方愿在努力抗击本国疫情的同时,同日本和韩国分享信息和经验,并根据他们的需求,提供力所能及的支持和援助。

“面对疫情,保障本国人民生命安全和身体健康、维护地区和全球公共卫生安全是各国应尽的责任。”赵立坚说,中方愿同日、韩等有关国家密切沟通协作,探讨加强联防联控,一道采取适当的、必要的措施,有效地阻止疫情跨国扩散,共同维护好地区和全球公共卫生安全。



为病人送药的社区工作者

▲2月24日,在武汉市江岸区黄石路汉口大药房,丰枫把为居民购买的药挂在身上。当天,武汉市江岸区后湖街道惠民苑社区网格员丰枫和另外两名同事前往黄石路汉口大药房,帮居民购买重症慢性药物。因连续两天没有排到号,24日这天在药店买到的药有近100份,带去的箱子装不下所有药物,丰枫索性将其中小份的药串成两串挂在身上。“因为方便拿呀,一下就上车了。”丰枫说。新华社发(武汉后湖街道供图)

挑好2020春天的中国扁担

新华时评

2020年开年以来的日子,有点不一样。出门仔细戴口罩、进门伸手测体温,已成为新的生活习惯。新冠肺炎疫情笼罩下,工作怎么推进、小孩啥时候能去学校,心里并不十分有底。就好像,肩膀上担着一根扁担,一头装着“家人平安”,一头装着“吃穿用度”。每天的生

活,如同泰山上的挑山工,肩上千钧担,脚下不能松。

一头挑着新冠肺炎疫情防控,一头挑着经济社会发展,这就是2020年春天里中国的高担。必须要登攀的,则是全年经济社会发展目标任务这座山。

与新冠肺炎疫情短兵相接后,我们逐渐站稳了脚跟。部分省区市已出现新增确诊病例零报告,个别省份还下调了应急响应级别。

在尚无特效药、特效疫苗和特效诊疗方案的情况下,依靠国家力量的紧急动员、白衣战士的奋不顾身、广大群众的积极“参战”,我们扛住了疫情的闷头一棍,正在逐渐迎来转机。

治病救人的目的,是恢复健康、重现生机。眼下,疫情防控固然是场持久战,但这更是一场让疫病魔耗不起的消耗战。所以,就应当让我们应对的本钱搞得更多的。

因此,当黄淮海平原农事繁忙、千里大动

脉上钢轨作响、港口塔吊腾挪不息时,“世界工厂”里隐隐响起的机器声正在为战胜疫病魔积蓄着力量。

行百里者半九十。我们只要秉持“不获全胜决不言成功”的决心,发扬永不懈怠的新时代泰山“挑山工”精神,把稳扁担的两头、踏稳脚下的坎坷,那么,我们必能迎来“三军过后尽开颜”的胜利豪迈。(记者萧海川)新华社济南2月25日电